

ΣΥΜΒΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΦΥΛΑΞΗ

ΤΗΣ ΑΪΛΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ (UNESCO 2003)

20 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΥΙΟΘΕΤΗΣΗ ΤΗΣ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΕΤΕΙΑΚΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ | ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ | ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2023



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
Υπουργείο Πολιτισμού

Γενική Διεύθυνση Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονομιάς
Διεύθυνση Νεότερης Πολιτιστικής Κληρονομιάς (ΔΙΝΕΠΟΚ)



Αυλή
Πολιτιστική
Κληρονομιά



Το 2023 γιορτάζουμε σε όλο τον κόσμο τα 20 χρόνια από την υιοθέτηση της Διεθνούς Σύμβασης για τη Διαφύλαξη της Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς που αποτύπωσε και σε θεσμικό επίπεδο τις αλλαγές στην αντίληψή μας για την πολιτιστική κληρονομιά, δηλαδή τη ριζική διεύρυνση της έννοιας, η οποία πλέον αγκαλιάζει όχι μόνον τα υλικά μνημεία του παρελθόντος, αλλά και τις κοινωνικές και πολιτισμικές πρακτικές του παρόντος.

Στην Ελλάδα το 2023 γιορτάζουμε ταυτόχρονα και τα 10 χρόνια από τις πρώτες εγγραφές στο Εθνικό Ευρετήριο Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Ελλάδας, που είναι και το κύριο εργαλείο για την ανάδειξη και διαφύλαξη της ζωντανής κληρονομιάς. Στα δέκα αυτά χρόνια το Εθνικό Ευρετήριο έφτασε να περιλαμβάνει πάνω από εκατό εγγεγραμμένα στοιχεία. Η δεκαετία εφαρμογής της Σύμβασης για τη Διαφύλαξη της Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς στην Ελλάδα, η τριβή μας με τη διαρκή αναζωογόνηση των πολιτισμικών εκφράσεων που κληροδότησε το παρελθόν στο παρόν, μας ωθεί πλέον να χρησιμοποιούμε την έκφραση *ζωντανή κληρονομιά*, προκειμένου να μιλήσουμε για τις πολύτιμες ψηφίδες που αναδιατάσσονται κάθε φορά, συγκροτώντας το μεγάλο και πολύχρωμο ψηφιδωτό του πολιτισμού στη σύγχρονη Ελλάδα.

Οι τριάντα οκτώ δράσεις που περιλαμβάνονται στο Πρόγραμμα Εορτασμού των 20 ετών είναι καρπός της συστηματικής δουλειάς και της έμπνευσης όλων εκείνων που είναι μέτοχοι των πολιτισμικών εκφράσεων της Ζωντανής Κληρονομιάς. Πρόκειται για δράσεις που διοργανώνουν κοινότητες, φορείς της κοινωνίας των πολιτών, ερευνητικά κέντρα και πανεπιστημιακά ιδρύματα κ.ά. Αξίζει να σημειωθεί ότι αρκετές από αυτές, δεκατρείς συγκεκριμένα, έχουν επιχορηγηθεί από το ΥΠΠΟ στο πλαίσιο των δημόσιων προσκλήσεων για την επιχορήγηση δράσεων για τη διαφύλαξη της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς.

Το Πρόγραμμα Επετειακών Δράσεων είναι κατανημημένο σε έξι θεματικές ενότητες, που πιστεύουμε ότι αποτυπώνουν μια εικόνα της συναρπαστικής ποικιλίας της Ζωντανής Κληρονομιάς, αλλά και των δρόμων που μας ανοίγει, προκειμένου να στοχαστούμε για το παρελθόν και, κυρίως, να οραματιστούμε το μέλλον.



Οι θεματικές ενότητες είναι οι εξής:

■ **Εθνικό Ευρετήριο Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Ελλάδας**

Προβάλλοντας εκφάνσεις της ζωντανής κληρονομιάς που έχουν εγγραφεί στο Εθνικό Ευρετήριο Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Ελλάδας.

■ **Άυλη Πολιτιστική Κληρονομιά του Αγροτικού Χώρου**

Αναδεικνύοντας τη βαθιά ριζωμένη στον χώρο και τον χρόνο πολιτιστική κληρονομιά της υπαίθρου (αγροδιατροφικές παραδόσεις, γνώσεις και πρακτικές για τη φύση και το σύμπαν, πολιτισμικό τοπίο κ.ά.).

■ **Άυλη Πολιτιστική Κληρονομιά και Ευάλωτες Κοινωνικές Ομάδες**

Προωθώντας τη συμπερίληψη των ευάλωτων ομάδων συμπολιτών μας (ΑμεΑ, ψυχικώς πάσχοντες κ.ά.) στις δημόσιες πολιτικές για τη διαφύλαξη και την ανάδειξη της ζωντανής κληρονομιάς.

■ **Η Μουσική και ο Χορός... αθλιώς**

Προσεγγίζοντας τη ζωντανή κληρονομιά που σχετίζεται με τη μουσική, το τραγούδι και τον χορό με τρόπο ευφάνταστο και δημιουργικό.

■ **Άυλη Πολιτιστική Κληρονομιά και Σύγχρονη Καλλιτεχνική Δημιουργία**

Εμπνέοντας τη σύγχρονη καλλιτεχνική δημιουργία από τις αστείρευτες πηγές της ζωντανής κληρονομιάς.

■ **Συζητώντας για την Άυλη Πολιτιστική Κληρονομιά**

Ενδυναμώνοντας τον δημόσιο διάλογο μεταξύ κοινοτήτων, ειδικών εμπειρογνομώνων και διοίκησης για τη μελέτη, διαφύλαξη και ανάδειξη της ζωντανής κληρονομιάς.

Ευελπιστούμε ότι οι επετειακές δράσεις για τα είκοσι χρόνια από την υιοθέτηση της Σύμβασης θα αποτελέσουν μια ακόμη αφορμή για να αναλογιστούμε τη σημασία της ζωντανής κληρονομιάς μας και της διαφύλαξής της για τις επόμενες γενιές.

Σταυρούλα-Βίβλη Φωτοπούλου

Διευθύντρια Νεότερης Πολιτιστικής Κληρονομιάς
Υπουργείο Πολιτισμού

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ



14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ - 29 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023

Φορέας διοργάνωσης:

Η Anemon Productions σε συνδιοργάνωση με το Ινστιτούτο Goethe, το Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης, τα Μουσεία της Μηρέσια της Ιταλίας, το Πολιτιστικό Ίδρυμα Τράπεζας Κύπρου και το Μουσείο Κυπριακών Τροφίμων και Διατροφής, σε συνεργασία με το ΕΜΣΤ - Εθνικό Μουσείο Σύγχρονος Τέχνης και τη Διεύθυνση Νεότερης Πολιτιστικής Κληρονομιάς του Υπουργείου Πολιτισμού. Η έκθεση τελεί υπό την αιγίδα της Ελληνικής Εθνικής Επιτροπής UNESCO, ενώ δημιουργήθηκε με τη στήριξη του προγράμματος Creative Europe της Ε.Ε.

FOODPRINT - THE MEDITERRANEAN DIET REVISITED

ΕΘΝΙΚΟ ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ ΑΪΛΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Με θέμα τη Μεσογειακή Διατροφή και τη σημασία της για τη ζωή μας σήμερα, η έκθεση Foodprint συνδέει, μέσα από τις φωτογραφίες πέντε Ευρωπαίων φωτογράφων, την Ελλάδα, την Ιταλία, την Ισπανία, την Πορτογαλία, το Μαρόκο, την Κύπρο και την Κροατία, χώρες που έχουν από κοινού εγγράψει το στοιχείο αυτό στον Αντιπροσωπευτικό Κατάλογο Αυλής Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Ανθρωπότητας (UNESCO, 2003)

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://foodprint-project.com>

Εθνικό Μουσείο Σύγχρονος Τέχνης, Λεωφ. Καλλιμρόνης και Αμβρ. Φραντζή (πρώην εργοστάσιο Φιξ), Αθήνα 117 43

23 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ-11 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023

Φορέας διοργάνωσης:

ΠΙΟΠΙ - Πολιτιστικό Ίδρυμα Ομίλου Πειραιώς σε συνεργασία με το 15ο Photometria International Photography Festival

PHOTOMETRIA INTERNATIONAL PHOTOGRAPHY FESTIVAL "THE TRUTH IS IN THE SOIL"

ΑΪΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ

Έκθεση φωτογραφίας της Ιωάννας Σακελληράκη. με θέμα το πένθος και το μοιρολόι στη Μάνη.

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://www.pioip.gr/>

Μουσείο Αργυροτεχνίας, Ακρόπολη Its Καθέ, Κάστρο, Ιωάννινα 452 21

30 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023

Φορέας διοργάνωσης:

Πανελλήνιο Σωματείο Θεάτρου Σκιών

Ο ΚΑΡΑΓΚΙΟΖΗΣ ΤΗΣ ΠΡΟΣΦΥΓΙΑΣ

ΕΘΝΙΚΟ ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ ΑΪΛΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Πώς διασκέδαζαν οι πρώτοι πρόσφυγες στην Ελλάδα μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή; Με την ευκαιρία της συμπλήρωσης 100 ετών από τη Μικρασιατική Καταστροφή το Πανελλήνιο Σωματείο Θεάτρου Σκιών ανεβάζει τον «Καραγκιόζη της Προσφυγιάς». Η παράσταση θα συνοδεύεται από παραδοσιακή μουσική ορχήστρα.

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://www.somateiokaragiozi.gr/>

2ο Δημοτικό Σχολείο Νέας Μαγνησίας, Ηροδότου, Εχέδωρο Θεσσαλονίκης 570 08

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ

4 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023 (18:00)

Φορέας διοργάνωσης:

Αφηγήματα. Αστική Εταιρεία μη Κερδοσκοπικού Χαρακτήρα «Αδράχτι»

ΛΑΪΚΟ ΠΑΡΑΜΥΘΙ ΚΑΙ ΨΥΧΙΚΗ ΑΣΘΕΝΕΙΑ. Η ΠΡΟΦΟΡΙΚΗ ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΩΣ ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΣΤΗΝ ΨΥΧΟΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΨΥΧΙΚΗ ΑΣΘΕΝΕΙΑ

ΑΪΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ

Πραγματοποίηση Βιωματικών Εργαστηρίων Αφήγησης Λαϊκού Παραμυθιού που θα απευθύνονται σε άτομα με ψυχική νόσο αλλά και στο ευρύ κοινό. Τα εργαστήρια αφήγησης λαϊκού παραμυθιού γίνονται αφορμή, ώστε οι ψυχικά πάσχοντες μαζί με τους λοιπούς συμμετέχοντες να επικοινωνήσουν, να εκφραστούν και να συν-δημιουργήσουν.

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://www.facebook.com/adrachtiafigimata>

Γ.Α.Κ. Ιστορικό Αρχείο Ηπείρου, Σουφαρί Σαράι, Γηλυκήδων 31, Ιωάννινα 452 21



6 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023

Φορέας διοργάνωσης:

ΠΙΟΠ - Πολιτιστικό Ίδρυμα Ομίλου Πειραιώς

ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ ΚΑΙ ΠΑΙΝΕΜΑΤΑ ΞΕΡΩ ΝΑ ΠΩ ΚΑΜΠΟΣΑ

■ ΜΟΥΣΙΚΗ ΚΑΙ ΧΟΡΟΣ... ΑΛΛΙΩΣ

Συναυλία Ορχήστρας και Χορωδίας ΚΕΜΦΑ. Η Ορχήστρα και η Χορωδία του Κέντρου Ελληνικής Μουσικής «Φοίβος Ανωγειανάκης» (ΚΕΜΦΑ) θα ερμηνεύσουν τραγούδια και σκοπούς από τη Μικρά Ασία, το Βορειοανατολικό Αιγαίο, τις Κυκλάδες, τα Δωδεκάνησα και τη Μακεδονία.

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://www.pioop.gr/>

Κτήριο ΠΙΟΠ, Δωρίδος 2 & Λεωφόρος Ειρήνης 14, Ταύρος

7 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023

Φορέας διοργάνωσης:

Λαογραφική Εταιρεία Βαρνάβα Δήμου Μαραθώνα

ΤΟ ΚΕΝΤΗΜΕΝΟ ΨΩΜΙ ΣΤΟΝ ΒΑΡΝΑΒΑ: ΜΙΑ ΔΙΑΓΕΝΕΑΚΗ ΥΠΟΘΕΣΗ

■ ΕΘΝΙΚΟ ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ ΑΪΛΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Το κεντημένο ψωμί είναι μια παράδοση των Μεσογείων. Κεντήστρες διαφόρων ηλικιών «ζωντανεύουν» την τεχνική του κεντήματος του ψωμιού και αναδεικνύουν τη σημασία του στοιχείου για την κοινότητα και τη δυναμική που διατήρησε στο πέρασμα του χρόνου.

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://levdm.gr/>

Ευρωπαϊκό Μουσείο Άρτου, Οδ. Ανδρούτσου 7, Βαρνάβας Αττικής, 190 14 /



13-14 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023

Φορέας διοργάνωσης:

Εθνολογικό Μουσείο Θράκης

Ε(Β)ΡΥΝΟΥΣ ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ ΕΡΜΗΝΕΙΑΣ ΤΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ ΤΟΥ ΕΒΡΟΥ

■ ΑΪΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ

Είναι οι τόποι και ό,τι μας κάνει να συνδεόμαστε μαζί τους μέρος της ταυτότητάς μας; Είναι η μνήμη μας εντοπισμένη, ριζωμένη δηλαδή σε τόπους; Ένα βιωματικό τρίωρο εργαστήριο με τεχνικές σωματικού θεάτρου, δημιουργικής γραφής και πολιτιστικής και περιβαλλοντικής ερμηνείας στο οποίο οι συμμετέχοντες καλούνται να εξερευνήσουν τη σχέση τους με τον τόπο τους.

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://emthrace.org/>

Διδυμότειχο, Σουφλίου, Ορεσιτιάδα, 683 00

17-28 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023

Φορέας διοργάνωσης:

Μπουλουκί-Περιοδεύον εργαστήριο για τις παραδοσιακές τεχνικές δόμησης

ΦΘΙΝΟΠΩΡΙΝΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΗΣ ΚΑΙ ΑΕΙΦΟΡΟΥ ΔΟΜΗΣΗΣ

■ ΑΪΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ

Η ξερολιθιά έχει μέλλον! Το εργαστήριο εστιάζει στην ξερολιθική δόμηση, διερευνά τη σύνδεση μεταξύ παραδοσιακών οικοδομικών τεχνικών και της ανάγκης να μειωθεί το περιβαλλοντικό αποτύπωμα των κατασκευών. Περιλαμβάνει σεμινάρια αειφόρου δόμησης με χρήση πέτρας, ξύλου, κονιαμάτων και φυσικών πρώτων υλών, δημιουργία ξερολιθικών κατασκευών.

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://el.boulouki.org/autumnschool>

Φράστα Άρτας, Τζουμέρκα, Ήπειρος, 470 73



18 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023 (09.00-17.00)

Φορέας διοργάνωσης:

Υπηρεσία Νεωτέρων Μνημείων και Τεχνικών Έργων Βορείου Αιγαίου

ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΗΣ ΝΕΟΤΕΡΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ ΜΕ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΑΝΑΔΥΟΜΕΝΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ. ΕΡΓΟ ΕΝΤΑΓΜΕΝΟ ΣΤΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 2014-2020»

■ ΣΥΖΗΤΩΝΤΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΨΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ

Τα νεότερα μνημεία, οι παραδοσιακοί οικισμοί και η άυλη πολιτιστική κληρονομιά αποτελούν ένα ενιαίο και αδιαίρετο σύνολο. Στην εκδήλωση παρουσίασης των αποτελεσμάτων του έργου θα έχουμε την ευκαιρία να προσεγγίσουμε τη νεότερη πολιτιστική κληρονομιά του Βόρειου Αιγαίου με μια άλλη οπτική.

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://www.ynmteba.gr/>

Μυτιλήνη, Αίθουσα Εκδηλώσεων, Γενική Γραμματεία Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής, Μικράς Ασίας 2, 811 00

18 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023

Φορέας διοργάνωσης:

ΠΙΟΠ - Πολιτιστικό Ίδρυμα Ομίλου Πειραιώς

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΤΥΡΟΚΟΜΙΑΣ. ΜΑΘΑΙΝΩ ΝΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΖΩ ΤΥΡΙ ΠΕΤΡΩΜΑ

■ ΑΨΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ

Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Φαγητού (16/10), οι μαθητές θα γνωρίσουν την ιστορία του φρέσκου θηνιακού τυριού και θα παρακολουθήσουν τα στάδια και την τεχνική παρασκευής του «πετρώματος» με παραδοσιακά μέσα, όπως το μαρμάρينو σκεύος γνωστό ως «πετρωτήρι».

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://www.pioop.gr/> και <https://www.pioop.gr/el/Activities/ekdiloseis-mouseia/MMT-ergasthri-thniakou-tiriou-2023.aspx>

Μουσείο Μαρμαροτεχνίας Τήνου, Πάνορμος 842 01



18 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023 - 08 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024

Φορέας διοργάνωσης:

ΠΙΟΠ - Πολιτιστικό Ίδρυμα Ομίλου Πειραιώς, σε συνδιοργάνωση με το Ινστιτούτο Goethe, το Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης, τα Μουσεία της Μηρесьια της Ιταλίας, και το Μουσείο Κυπριακών Τροφίμων και Διατροφής, σε συνεργασία με το ΕΜΣΤ (Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης) και τη Διεύθυνση Νεότερης Πολιτιστικής Κληρονομιάς του Υπουργείου Πολιτισμού. Η έκθεση τελεί υπό την αιγίδα της Ελληνικής Εθνικής Επιτροπής για την UNESCO, ενώ δημιουργήθηκε με τη στήριξη του προγράμματος Creative Europe της Ε.Ε.

FOODPRINT

■ ΑΨΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ

Με θέμα τη Μεσογειακή Διατροφή και τη σημασία της για τη ζωή μας σήμερα, η έκθεση συνδέει την Ελλάδα, την Ιταλία, την Ισπανία, την Πορτογαλία, το Μαρόκο, την Κύπρο και την Κροατία, μέσα από τις φωτογραφίες πέντε Ευρωπαίων φωτογράφων που ζωντανεύουν έναν πανάρχαιο τρόπο ζωής και διατροφής.

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://www.pioop.gr/>

Μουσείο Περιβάλλοντος Στυμφαλίας, Στυμφαλία 200 16

21-23 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023

Φορέας διοργάνωσης:

Πολιτιστική Εταιρεία Πανόρμου «Επιμενίδης»

2ο ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΧΑΡΟΥΠΙΟΥ 2023

■ ΑΨΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ

Η χαρουπιά, η καλλιέργειά της και ο πολύτιμος καρπός της, το χαρούπι, είναι στενά συνδεδεμένα με την αγροδιατροφική παράδοση της Κρήτης. Το Συνέδριο αποσκοπεί να συμβάλει στην αναγέννηση της καλλιέργειας της χαρουπιάς και στην ανάδειξη των πολλών τρόπων αξιοποίησης του χαρουπιού στη σύγχρονη διατροφή.

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://www.epimenides.gr/carob-mill-arts-and-cultural-center/>

Χαρουπόμυλος Πανόρμου, Ρέθυμνο, 740 52



ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ

25 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023 (19.00-22.00)

Φορέας διοργάνωσης:
Ελληνικό Κέντρο Ζεϊμπέκικου

Η ΑΪΛΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΤΟΥ ΖΕΪΜΠΕΚΙΚΟΥ

■ ΕΘΝΙΚΟ ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ ΑΪΛΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Ομιλίες και μουσικό αφιέρωμα για το μικρασιάτικο ρεμπέτικο και τις διάφορες εκδοχές του δημοφιλοπούς χορού, του ζεϊμπέκικου.

Περισσότερες πληροφορίες:
<https://www.facebook.com/profile.php?id=100012736336288>

Λεωνίδα Στάμου 30, Μαγούλα Αττικής, 19018

28 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023

Φορέας διοργάνωσης:
Πολιτιστικό Ίδρυμα Ομίλου Πειραιώς (ΠΙΟΠ) σε συνεργασία με το 9ο Διεθνές Φεστιβάλ Ντοκιμαντέρ Πελοποννήσου

ΠΡΟΒΟΛΗ ΝΤΟΚΙΜΑΝΤΕΡ ΓΙΑ ΕΝΗΛΙΚΟ ΚΟΙΝΟ

■ ΕΘΝΙΚΟ ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ ΑΪΛΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Θα προβληθούν τα ντοκιμαντέρ «My Rembetika Blues - A film about love, life and Greek music», της Μαίρης Ζουρναζή (2021), και «Ο Καραγκιοζοπαίχτης της Νιόν (Nion's Shadow Puppeteer)», της Ιρίνα Μπόικο (2022).

Περισσότερες πληροφορίες:
<https://www.piop.gr/>

Συνεδριακό Πολιτιστικό Κέντρο Δημητσάνας, Λαμπαρόπουλου 63, Δημητσάνα 220 07

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2023

Ακριβής ημερομηνία και ώρα πραγματοποίησης της δράσης θα ανακοινωθεί στο: <https://www.facebook.com/greek.orthodox.chanters.federation>

Φορέας διοργάνωσης:
ΟΜΣΙΕ Ομοσπονδία Συλλόγων Ιεροψαλτών Ελλάδος

«Ο ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΣ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΣ»

■ ΕΘΝΙΚΟ ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ ΑΪΛΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Η εκδήλωση με τίτλο «Ο τελευταίος Παλαιολόγος» είναι μια μουσική παράσταση αφιερωμένη στον Κωνσταντίνο Παλαιολόγο. Η παράσταση εμπνέεται από το ποίημα του Γεωργίου Βιζυνοπούλου και αναδεικνύει τους βαθύτατους δεσμούς της ψαλτικής τέχνης με την ευρύτερη μουσική παράδοση της Ρωμιοσύνης.

Περισσότερες πληροφορίες:
<https://www.facebook.com/greek.orthodox.chanters.federation>

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2023

Η ημερομηνία και η ώρα πραγματοποίησης της δράσης θα ανακοινωθεί στο <https://www.piop.gr/>

Φορέας διοργάνωσης:
ΠΙΟΠ - Πολιτιστικό Ίδρυμα Ομίλου Πειραιώς

Η ΤΗΝΙΑΚΗ ΜΑΡΜΑΡΟΤΕΧΝΙΑ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

■ ΕΘΝΙΚΟ ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ ΑΪΛΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Παρουσίαση του εκπαιδευτικού φακέλου του Μουσείου Μαρμαροτεχνίας σε εκπαιδευτικούς της Τήνου.

Περισσότερες πληροφορίες:
<https://www.piop.gr/>

Μουσείο Μαρμαροτεχνίας Τήνου, Πάνορμος 842 01



ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2023

Η ημερομηνία και η ώρα πραγματοποίησης της δράσης θα ανακοινωθεί στο <https://www.piop.gr/>

Φορέας διοργάνωσης:

ΠΙΟΠ - Πολιτιστικό Ίδρυμα Ομίλου Πειραιώς

MORUS

■ ΑΪΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ

Περιοδική έκθεση στο πλαίσιο της οποίας θα πραγματοποιηθούν εργαστήρια με θέμα τη δημιουργία νήματος από κουκούλι, τη βαφή νήματος με φυσικές βαφές από πρώτες ύλες (κουρκουμάς, ιβίσκος, κλπ.), την επεξεργασία της κλωστής ως μέσο καλλιτεχνικής έκφρασης (υφαντική σε τελάρο, καλλιτεχνικό κέντημα σε χαρτί).

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://www.piop.gr/>

Μουσείο Μετάξης, Ελευθερίου Βενιζέλου 73, 684 00 Σουφλί

2 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023 (19:30)

Φορέας διοργάνωσης:

Land and Water AMKE

(Α)ΣΥΝΕΧΕΙΕΣ ΣΤΑ ΨΗΛΑ ΒΟΥΝΑ: ΕΞΕΡΕΥΝΩΝΤΑΣ ΤΑ ΚΟΙΝΑ ΚΑΙ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ ΤΟΥ ΟΡΕΙΝΟΥ ΧΩΡΟΥ

■ ΑΪΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ

Παρουσίαση του βιβλίου με τίτλο (Α)ΣΥΝΕΧΕΙΕΣ στα ψηλά βουνά: εξερευνώντας τα κοινά και τον πολιτισμό του ορεινού χώρου. Το βιβλίο αποτελεί καρπό του πλούσιου διαλόγου που αναπτύχθηκε στο Φεστιβάλ «Βωβούσα 2022», πολλές πτυχές του οποίου σχετίζονταν με την άυλη πολιτιστική κληρονομιά.

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://land-water.org/>

The Roof top Bar Ολυμπιάς, Αθηνάς 57, Αθήνα 10552



3-4 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023

Φορέας διοργάνωσης:

Έδρα UNESCO «Ανθρωπολογία της Παραδοσιακής Μουσικής», «Τρόπος», Κέντρο Έρευνας και Προβολής της Μουσικής Τέχνης και του Πολιτισμού

ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΓΙΑ ΤΑ 20 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΤΗΣ UNESCO ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΦΥΛΑΞΗ ΤΗΣ ΑΪΛΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ: ΜΙΑ ΚΡΙΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

■ ΣΥΖΗΤΩΝΤΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΪΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ

Το Συνέδριο αναδεικνύει εκφάνσεις της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς που σχετίζονται με τη μουσική: το Ρεμπέτικο, την Ψαλτική Τέχνη, τα Μωμοέρια. Στη δράση περιλαμβάνονται ομιλίες, συζητήσεις, στρογγυλή τραπέζι, αλλήλα και μουσικές εκδηλώσεις.

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://ich.tropos.org.gr>

Αμφιθέατρο «Ιωάννης Δρακόπουλος», Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, Πανεπιστημίου 30, Αθήνα 106 79

3-5 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023

Φορέας διοργάνωσης:

«Άπειρος» (Πολυφωνικό Καραβάνι)

ΦΘΙΝΟΠΩΡΙΝΟ ΠΟΛΥΦΩΝΙΚΟ ΚΑΡΑΒΑΝΙ 2023

■ ΕΘΝΙΚΟ ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ ΑΪΛΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Το πολυφωνικό τραγούδι αντηχεί στα ηπειρώτικα βουνά! Τριήμερος κύκλος εκδηλώσεων για την ανάδειξη της εγγραφής του Ηπειρώτικου Πολυφωνικού Τραγουδιού στο Εθνικό Ευρετήριο Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Ελλάδας και στον Κατάλογο Καλών Πρακτικών Διαφύλαξης Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς, πλαισιωμένος από δράσεις επιτόπιας έρευνας, μαθητείας και ανταμώματα στην παραμεθόρια Ήπειρο.

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://www.facebook.com/polyphoniccaravan>

Δελβινάκι, Φιλιάτες, Παραμυθιά, Χωριά του Πωγωνίου, της Μουρκανας και της Δερόπολης



4-5 & 11-12 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023

Φορέας διοργάνωσης:

Πολιτιστικός και Περιβαλλοντικός Σύλλογος «Αμπασάδα»

ΣΧΟΛΕΙΟ ΞΕΡΟΛΙΘΙΑΣ

■ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://ambassada.gr/>

Σχολείο Ξερολιθιάς - Εισαγωγή στην τέχνη της τννιακής ξερολιθιάς, για μαθητές σχολείων αλλά και ενήλικους.

Φαλατάδος Τήνου, 84 200

5 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023 (18:00)

Φορέας διοργάνωσης:

Πολιτιστικό Ίδρυμα Ομίλου Πειραιώς (ΠΙΟΠ) σε συνεργασία με το 9ο Tinos World Music Festival

ΚΥΚΛΟΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ «ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΙ II»

■ ΑΨΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ

Για δεύτερη χρονιά παρουσιάζεται ο κύκλος μουσικής δημιουργίας με τίτλο «Μετασχηματισμοί», που αποσκοπεί στη διερεύνηση της σχέσης των διάφορων εκφάνσεων του λαϊκού μουσικού πολιτισμού με τη σύγχρονη καλλιτεχνική δημιουργία και στην ανάδειξη της νέας μουσικής κοινότητας που αναπτύσσεται γύρω από τις παραδοσιακές μουσικές της Ελλάδας και της Ανατολικής Μεσογείου.

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://www.pio.org.gr>

Μουσείο Μαρμαροτεχνίας. Πύργος, Πάνορμος Τήνου 842 01



5 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023 (18:30)

Φορέας διοργάνωσης:

Συν+Εργασία ΑΜΚΕ

ΦΟΡΟΣ ΤΙΜΗΣ ΣΤΗΝ ΑΓΡΟΤΙΣΣΑ ΤΟΥ ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟΥ

■ ΑΨΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ

Πόσοι γνωρίζουμε ότι ο Ασπρόπυργος συνεχίζει να αποτελεί μια περιοχή με ακμαίο αγροτικό και κτηνοτροφικό χαρακτήρα; Τρεις ηλικιωμένες ενεργές αγρότισσες και μία κτηνοτρόφος θα μας μιλήσουν για τον άγνωστο, δικό τους Ασπρόπυργο. Η βραδιά θα πλαισιωθεί με αφηγήσεις, αρβανίτικα τραγούδια και προβολή φωτογραφιών από τη ζωή των αγροτισσών της περιοχής.

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://synergasia.wixsite.com/synergasia>

Αίθουσα Πλατείας Ρολογιού στον Ασπρόπυργο, 193 00

7 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023

Φορέας διοργάνωσης:

Πανελλήνια Ομοσπονδία Συλλόγων Σαρακατσαναίων

Ο ΣΤΑΥΡΩΤΟΣ ΧΟΡΟΣ ΤΩΝ ΣΑΡΑΚΑΤΣΑΝΑΙΩΝ

■ ΜΟΥΣΙΚΗ ΚΑΙ ΧΟΡΟΣ... ΑΛΛΙΩΣ

Θεωρητική, εθνολογική και μουσική παρουσίαση του Σταυρωτού Χορού των Σαρακατσαναίων.

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://www.e-sarakatsanos.gr/>

Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί διαδικτυακά.



10 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023

Φορέας διοργάνωσης:

Δίκτυο Μετακινούμενων Κτηνοτρόφων, Ελληνικός Γεωργικός Οργανισμός - Δήμητρα, Ινστιτούτο Αγροτικής Οικονομίας και Κοινωνιολογίας

Η ΜΕΤΑΚΙΝΟΥΜΕΝΗ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ ΩΣ ΑΪΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ: ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΕΣ ΚΑΙ ΜΟΝΤΕΛΑ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ

■ ΣΥΖΗΤΩΝΤΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΪΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ

Μπορεί μια πανάρχαια οικολογική και πολιτισμική πρακτική, όπως η μετακινούμενη κτηνοτροφία, να αποτελέσει οικονομική δραστηριότητα ενταγμένη σε ένα σύγχρονο πλαίσιο διαχείρισης; Η Υβριδική Ημερίδα επιδιώκει να αναδείξει δράσεις και πρωτοβουλίες για την αξιοποίηση των πολιτισμικών χαρακτηριστικών της μετακινούμενης κτηνοτροφίας, αλλά και τις δυνατότητες ένταξής της σε σύγχρονες προτάσεις βιώσιμης ανάπτυξης των κτηνοτροφικών επιχειρήσεων.

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://www.metakinoumena.gr/>, <https://www.elgo.gr/>, <https://www.agreri.gr/>

Αθήνα - Αίθουσα Ινστιτούτου Μεσογειακών Δασικών Οικοσυστημάτων ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ, Ιλίσια, 115 28

19 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023

Φορέας διοργάνωσης:

Αφηγήματα Αστική Εταιρεία μη Κερδοσκοπικού Χαρακτήρα «Αδράχτι»

ΛΑΪΚΟ ΠΑΡΑΜΥΘΙ ΚΑΙ ΨΥΧΙΚΗ ΑΣΘΕΝΕΙΑ. Η ΠΡΟΦΟΡΙΚΗ ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΩΣ ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΣΤΗΝ ΨΥΧΟΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΨΥΧΙΚΗ ΑΣΘΕΝΕΙΑ.

■ ΑΪΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ

Διαδικτυακό σεμινάριο για επαγγελματίες ψυχικής υγείας αλλά και επαγγελματίες αφηγητές με στόχο τη διάχυση της μεθοδολογίας των βιωματικών εργαστηρίων αφήγησης και την αξιοποίηση του λαϊκού παραμυθιού στην ψυχοκοινωνική αποκατάσταση ατόμων που πάσχουν από ψυχικές διαταραχές.

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://www.facebook.com/adrachtiafigimata>

Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί διαδικτυακά.



21 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023

Φορέας διοργάνωσης:

Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης

ΨΗΦΙΟΠΟΙΩΝΤΑΣ ΤΗΝ ΑΪΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ: ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ

■ ΣΥΖΗΤΩΝΤΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΪΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ

Η ημερίδα αποσκοπεί να θέσει υπό συζήτηση τις δυνατότητες, αλλά και τα ποικίλα ζητήματα που προκύπτουν από την ψηφιοποίηση της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς.

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://www.ekt.gr/>

Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί διαδικτυακά. Η ώρα πραγματοποίησης της δράσης θα ανακοινωθεί στον ιστότοπο www.ekt.gr μετά την 1η Νοεμβρίου

22 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023

Φορέας διοργάνωσης:

ΠΙΟΠ - Πολιτιστικό Ίδρυμα Ομίλου Πειραιώς

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΣΑΠΩΝΟΠΟΙΑΣ. ΜΑΘΑΙΝΩ ΝΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΖΩ ΣΑΠΟΥΝΙ

■ ΑΪΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ

Επίδειξη παρασκευής χειροποίητου σαπουνιού για σχολικές ομάδες.

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://www.pioop.gr/>

Μουσείο Μαρμαροτεχνίας Τήνου, Πάνορμος 842 01



24 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023 (20:00)

Φορέας διοργάνωσης:

Φεστιβάλ Εθνογραφικού Κινηματογράφου της Αθήνας / Ethnofest-Av-θρωπολογική Εταιρεία Αθηνών

ΠΡΟΒΟΛΗ ΕΘΝΟΓΡΑΦΙΚΩΝ ΤΑΙΝΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΪΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ

■ ΣΥΖΗΤΩΝΤΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΪΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ

Εκδήλωση με αφορμή την 1η Συνάντηση του Δικτύου Αιλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς. Θα προβληθούν ταινίες με θέμα την άυλη πολιτιστική κληρονομιά, με είσοδο ελεύθερη για το κοινό.

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://www.ethnofest.gr/>, <https://ayla.culture.gr>

Κινηματογράφος «Ανδώρα», Σεβαστουπόλεως 117, Αθήνα 11526

25-26 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023 (09:00)

Φορέας διοργάνωσης:

Διεύθυνση Νεότερης Πολιτιστικής Κληρονομιάς

1η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΪΛΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ

■ ΣΥΖΗΤΩΝΤΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΪΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ

Οι κοινότητες άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς ανταλλάσσουν απόψεις και εμπειρίες! Πρώτη συνάντηση του Δικτύου Αιλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς, που φιλοδοξεί να γίνει ένα βήμα επικοινωνίας και διαλόγου για τη διαφύλαξη της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς.

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://ayla.culture.gr/en/>

Σεράφειο Δήμου Αθηναίων, Εχειλιδών & Πειραιώς 144, Αθήνα 118 54



27 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023 (19:00)

Φορέας διοργάνωσης:

Πολιτιστική Εταιρεία Κρήτης

ΣΥΖΗΤΑΜΕ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΪΛΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΞΙΑ ΤΟΥ

■ ΣΥΖΗΤΩΝΤΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΪΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ

Ομάδα φορέων και άτομα που εργάζονται σε προγράμματα σχετιζόμενα με την άυλη πολιτιστική κληρονομιά ανταλλάσσουν εμπειρίες και εξετάζουν το ενδεχόμενο να προχωρήσουν σε κοινές πρακτικές- δράσεις.

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://pe-kritis.gr/>

Πνευματικό Κέντρο Χανίων, Ανδρέα Παπανδρέου 74, Χανιά 731 34

29 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ-3 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ (διά ζώσης προβολές) 4-10 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ (διαδικτυακές προβολές)

Φορέας διοργάνωσης:

Φεστιβάλ Εθνογραφικού Κινηματογράφου της Αθήνας / Ethnofest-Av-θρωπολογική Εταιρεία Αθηνών

14ο ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΕΘΝΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΥ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ -ΕΘΝΟΦΕΣΤ

■ ΣΥΖΗΤΩΝΤΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΪΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ

Το ετήσιο Φεστιβάλ-θεσμός που αναδεικνύει την παγκόσμια παραγωγή εθνογραφικού κινηματογράφου φέτος περιλαμβάνει και αφιέρωμα με θέμα «20 χρόνια Αιλη Πολιτιστική Κληρονομιά: Μέσα στον Κόσμο».

Περισσότερες πληροφορίες:

www.ethnofest.gr

Αθήνα, Σινέ Άστορ, Στοά Κοραή (αλλά και διαδικτυακά)

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ



5 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023

Φορέας διοργάνωσης:

Ethnofest-Ανθρωπολογική Εταιρεία Αθηνών

Η ΑΨΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΙΛΗΠΤΙΚΟΤΗΤΑ

■ ΑΨΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ

Καθολικά προσβάσιμη προβολή δύο εβληματικών ντοκιμαντέρ με θέμα την άψη πολιτιστική κληρονομιά. Οι ταινίες θα είναι ειδικά επεξεργασμένες, ώστε να μπορούν να τις παρακολουθήσουν άτομα με οπτική αναπηρία και προβλήματα ακοής.

Περισσότερες πληροφορίες:

www.ethnofest.gr

Ταινιοθήκη της Ελλάδας, Ιερά Οδός 48 & Μεγάλου Αλεξάνδρου 134-136, Κεραμεικός, Αθήνα 10435

5 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023

Φορέας διοργάνωσης:

(Ι.Δ.Ε.Α.Π.Θ.) Ινστιτούτο Δημιουργικότητας, Έρευνας, Ανάπτυξης Περιφέρειας Θεσσαλίας

ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ-ΗΜΕΡΙΔΑ ΜΕ ΘΕΜΑ «ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΝΕΡΟΜΥΛΟΥ» (ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΤΕΧΝΙΤΕΣ ΤΟΥ ΠΑΡΕΛΘΟΝΤΟΣ ΣΤΟΥΣ ΤΕΧΝΙΤΕΣ ΤΟΥ ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ)

■ ΑΨΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ

Μια πρώτη παρουσίαση-αφήγηση του εγχειρήματος «Τεχνική Εκπαίδευση Κατασκευής Νερόμυλου». Ο δάσκαλος Βασίλης Χολέβας και έξι μαθητευόμενοι τεχνίτες κατασκευής νερόμυλου θα μοιραστούν μαζί μας την εμπειρία όλων των σταδίων κατασκευής νερόμυλου.

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://ideapth.gr/>

9 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023 (17:30-20:30)

Φορέας διοργάνωσης:

Ίδρυμα Τηνιακού Πολιτισμού

ΑΝΑΖΗΤΩΝΤΑΣ ΤΟ ΑΨΛΟ

■ ΑΨΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ

Επιμορφωτικό σεμινάριο για τη δημιουργική συνομιλία των τηνιακών μαρμαρογλυπτών με επαγγελματίες της σύγχρονης τέχνης και του σύγχρονου ντζάιν.

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://itip.gr/>

Ίδρυμα Τηνιακού Πολιτισμού, Τήνος, Ακτή Γ. Δρόσου, Τήνος 842 00

9 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023 (20:00-22:30)

Φορέας διοργάνωσης:

Βορεάδες, Χορευτικός Όμιλος Καλαμαριάς

Η ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ ΑΦΗΓΕΙΤΑΙ

■ ΜΟΥΣΙΚΗ ΚΑΙ ΧΟΡΟΣ...ΑΛΛΙΩΣ

Τόποι μακρινοί, που χάθηκαν στο διάβα της ιστορίας, έχτισαν με τις μνήμες τους τον τόπο τον δικό μας. Με ένα Εκεί μεγαλώσαμε και μέσα του χωρέσαμε μουσικές, χορούς και έθιμα. Πατρίδες προσφυγικές, πατρίδες ντόπιες, αντάμωσαν και κράτησαν μέχρι σήμερα έθιμα, μουσικές και χορούς αθηλατικούς, κεντώντας με τις μνήμες τους τον τόπο, τη μνήμη και την ταυτότητα της δικής μας Καλαμαριάς.

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://www.facebook.com/voreadesfolkdancekalamaria/>

Δημοτικό Θέατρο Καλαμαριάς «Μελίνα Μερκούρη», Θεσσαλονίκη 551 32



9-10 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023

Φορέας διοργάνωσης:
Λαογραφική Εστία Τρίπολης

ΤΟ ΑΨΛΟ ΣΤΑ ΧΕΡΙΑ ΜΑΣ

■ ΜΟΥΣΙΚΗ ΚΑΙ ΧΟΡΟΣ...ΑΛΛΙΩΣ

Χορευτική παράσταση με θέμα τα χειροποιαστά και τα αθέατα της παράδοσης. Θα παρουσιαστούν χοροί και θα προβληθούν αποσπάσματα ταινίας από επισκέψεις σε τόπους με λαογραφικό ενδιαφέρον και ζώσα παράδοση. Βήματα, μουσικές και σύμβολα σε ένα διάλογο λαογραφικής θεωρίας και χορευτικής «πράξης».

Περισσότερες πληροφορίες:
<https://www.facebook.com/laografikiestia>

Μαθηταροπούλειο Θέατρο, Σπεσερόπουλου 3, Τρίπολη 221 00

11-13 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023

Φορέας διοργάνωσης:
Οργανισμός Κερκυραϊκών Εκδηλώσεων

ΤΟ ΕΘΙΜΟ ΤΗΣ ΤΗΓΑΝΙΤΑΣ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΕΧΝΗ

■ ΑΨΛΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ

Σε τρεις από τις πιο χαρακτηριστικές πλάτειες της πόλης της Κέρκυρας πραγματοποιούνται καλλιτεχνικά δρώμενα (μουσική, χορός, εικαστικά) εμπνευσμένα από την πολιτιστική ταυτότητα της Κέρκυρας με επίκεντρο το κερκυραϊκό έθιμο της τηγανίτας τ' Αγίου (Αγίου Σπυρίδωνα).

Περισσότερες πληροφορίες:
<https://www.facebook.com/groups/286600315274608/>

Σε τρεις πλάτειες του ιστορικού κέντρου της Κέρκυρας: Πλατεία Κρεμαστής, Πλατεία Δημαρχείου, Πλατεία Αγίου Σπυρίδωνα



13 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023

Φορέας διοργάνωσης:
Άνθη της Πέτρας

ΔΕΚΑ ΧΡΟΝΙΑ «ΑΝΘΗ ΤΗΣ ΠΕΤΡΑΣ»: ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΗΣ ΛΑΓΚΑΔΙΝΗΣ ΤΕΧΝΗΣ ΤΗΣ ΠΕΤΡΑΣ ΣΤΗΝ ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΠΟΧΗ

■ ΕΘΝΙΚΟ ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ ΑΨΛΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Η λαγκαδινή τέχνη της πέτρας είναι μια παραδοσιακή τεχνογνωσία με βαθιές ρίζες στον χώρο και τον χρόνο. Τα «Άνθη της Πέτρας», θεσμός που έχει συμβάλει στην ανάδειξη της λαγκαδινής, και όχι μόνο, μαστοριάς γιορτάζει τη συμπλήρωση δέκα χρόνων προσφοράς στον πολιτισμό και την πολιτιστική κληρονομιά.

Περισσότερες πληροφορίες:
<https://www.anthitispetras.gr/>

Μέγαρο Μουσικής Αθηνών, Αίθουσα «Γιάννης Μαρίνος», Βασ. Σοφίας & Κόκκαλη, 115 21, Αθήνα.
Η ώρα θα ανακοινωθεί στο <https://www.anthitispetras.gr/>

13 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023

Φορέας διοργάνωσης:
Άπειρος (Πολυφωνικό Καραβάνι)

ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΟ ΠΟΛΥΦΩΝΙΚΟ ΤΡΑΓΟΥΔΙ, ΠΟΛΥΦΩΝΙΚΟ ΚΑΡΑΒΑΝΙ ΚΑΙ ΣΥΜΒΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΦΥΛΑΞΗ ΤΗΣ ΑΨΛΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ

■ ΕΘΝΙΚΟ ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ ΑΨΛΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Συζητάμε για το Πολυφωνικό Τραγούδι υπό το πρίσμα της Σύμβασης για τη Διαφύλαξη της ΑΨλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς. Μια δράση ενταγμένη στον ετήσιο κύκλο δράσης του Πολυφωνικού Καραβανιού.

Περισσότερες πληροφορίες:
<https://www.polyphonic.gr/>

Πνευματικό Κέντρο Ηπειρωτών, Αθήνα, Κλεισθένους 15, Αθήνα 105 52



13 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023 (20:00)

Φορέας διοργάνωσης:

ΑΜΚΕ Η Ιστορία της Ελληνικής Μουσικής

ΟΡΧΗΣΤΡΑ ΒΙΟΛΙΩΝΕ ΚΑΙ ΡΕΜΠΕΤΙΚΟ ΝΤΟΥΕΤΟ Β. ΣΚΟΥΤΑ-Δ. ΜΗΤΑΡΑΚΗ

Καλλιτεχνική επιμέλεια:

Γιάννης Ζαρίας (Επίκουρος Καθηγητής Βιολιού στο Τμήμα Μουσικής
Επιστήμης και Τέχνης του Πανεπιστημίου Μακεδονίας)

■ **ΜΟΥΣΙΚΗ ΚΑΙ ΧΟΡΟΣ... ΑΛΛΙΩΣ**

Η «Ορχήστρα Βιολιώνε» του Τμήματος Μουσικής Επιστήμης και Τέχνης (ΤΜΕΤ) του Πανεπιστημίου Μακεδονίας με το ρεμπέτικο ντουέτο των Σκούτα-Μηταράκη μεταφέρει τον ήχο των διάφορων ορχηστρών του γραμμοφώνου στο σήμερα. Αυτοσχεδιασμός, πρωτότυπες ενορχηστρώσεις και σύγχρονες εναλλακτικές ερμηνευτικές τεχνικές των τοξωτών εγχόρδων στο προσκήνιο!

Αθήνα - Πολυχώρος «Άνω και Μαρία Καλιουτά», Τιμοκρέοντος 6Α,
Ν. Κόσμος, Τ.Κ. 11743



23 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023 (19:00)

Φορέας διοργάνωσης:

Μορφωτικός Πολιτιστικός Σύλλογος Καλαμπακίου Δράμας

ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ-ΠΡΩΤΟΥΓΕΝΝΑ

■ **ΜΟΥΣΙΚΗ ΚΑΙ ΧΟΡΟΣ... ΑΛΛΙΩΣ**

Παρουσίαση του συνόλου των θρακιώτικων παραδοσιακών καλάντων καθώς και του εθνικού τυπικού που τα συνοδεύει από τα μέλη του Συλλόγου σε συνεργασία με το Μουσικό Σχολείο Δράμας. Στην εκδήλωση θα συνευρεθούν τραγουδώντας τα κάλαντα τρεις γενιές καλαντιστών, που θα αποδώσουν τα κάλαντα όπως αυτά ψάλλονται το βράδυ της παραμονής των Χριστουγέννων στο Καλαμπάκι Δράμας από ομάδες νεαρών ανδρών.

Περισσότερες πληροφορίες:

<https://politismoskalabaki.gr/>

Μουσικό Σχολείο Δράμας, Δράμα 661 00

